
















《消費生活に関する意識調査について》

問３

問３問３

問３

回答数 割合

n= 992 （人） （％）

790 79.6

667 67.2

371 37.4

369 37.2

230 23.2

「相談窓口の強化」

  （身近な市町村での相談体制の整備や相談員の専門性向上など）

「県民意見の反映」

  （行政における計画策定や取組の公表、消費者団体等との協働など）

現在の「長野県消費生活基本計画」に基づき、県では次の施策に取り組んでいます。

現在の「長野県消費生活基本計画」に基づき、県では次の施策に取り組んでいます。現在の「長野県消費生活基本計画」に基づき、県では次の施策に取り組んでいます。

現在の「長野県消費生活基本計画」に基づき、県では次の施策に取り組んでいます。

今後、より力を入れてほしいものは何ですか。（○は３つまで）

今後、より力を入れてほしいものは何ですか。（○は３つまで）今後、より力を入れてほしいものは何ですか。（○は３つまで）

今後、より力を入れてほしいものは何ですか。（○は３つまで）

「県民の安全安心の確保」

　（消費者事故情報の提供や物価の価格監視、地産地消の推進など）

「商品・サービスの適切な選択機会の確保」

　（悪質な事業者への指導・処分や多重債務にならないための知識啓発など）

「消費者教育の充実」

  （さまざまな世代に応じた消費者被害防止の啓発や消費者教育のための人材育成など）

＜消費者として行政に望むこと＞

＜消費者として行政に望むこと＞＜消費者として行政に望むこと＞

＜消費者として行政に望むこと＞

「県民の安全安心の確保」が約８割、「商品・サービスの適切な選択機会の確保」が７割弱

「県民の安全安心の確保」が約８割、「商品・サービスの適切な選択機会の確保」が７割弱「県民の安全安心の確保」が約８割、「商品・サービスの適切な選択機会の確保」が７割弱

「県民の安全安心の確保」が約８割、「商品・サービスの適切な選択機会の確保」が７割弱

●「県民の安全安心の確保」が

●「県民の安全安心の確保」が●「県民の安全安心の確保」が

●「県民の安全安心の確保」が79.6

79.679.6

79.6％と最も高く、次いで「商品・サービスの適切な選択機会の確保」

％と最も高く、次いで「商品・サービスの適切な選択機会の確保」％と最も高く、次いで「商品・サービスの適切な選択機会の確保」

％と最も高く、次いで「商品・サービスの適切な選択機会の確保」

（

（（

（67.2

67.267.2

67.2％）が高い割合となっている。

％）が高い割合となっている。％）が高い割合となっている。

％）が高い割合となっている。

79.6

67.2

37.4

37.2

23.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

「県民の安全安心の確保」

（消費者事故情報の提供や物価の

価格監視、地産地消の推進など）

「商品・サービスの適切な選択機会の確保」

（悪質な事業者への指導・処分や多重債務に

ならないための知識啓発など）

「消費者教育の充実」

（さまざまな世代に応じた消費者被害防止の

啓発や消費者教育のための人材育成など）

「相談窓口の強化」

（身近な市町村での相談体制の整備や

相談員の専門性向上など）

「県民意見の反映」

（行政における計画策定や取組の公表、

消費者団体等との協働など）

自由記載欄では、「施策の広報を工夫してほしい」、「中学生、高校生への消費者教育に力をいれてほ

しい」等の回答が見られた。



問４

問４問４

問４

回答数 割合

n= 992 （人） （％）

42 4.2

182 18.4

759 76.5

9 0.9
無回答

より良い社会づくりのために有効な手段である、人や社会・環境に配慮した消費行動「エシカル消

より良い社会づくりのために有効な手段である、人や社会・環境に配慮した消費行動「エシカル消より良い社会づくりのために有効な手段である、人や社会・環境に配慮した消費行動「エシカル消

より良い社会づくりのために有効な手段である、人や社会・環境に配慮した消費行動「エシカル消

費」という取組をご存じですか。（○は１つ）

費」という取組をご存じですか。（○は１つ）費」という取組をご存じですか。（○は１つ）

費」という取組をご存じですか。（○は１つ）

知っている

聞いたことがある

知らない

＜「

＜「＜「

＜「エシカル

エシカルエシカル

エシカル消費」

消費」消費」

消費」の

のの

の認知度＞

認知度＞認知度＞

認知度＞

「知

「知「知

「知っている

っているっている

っている」「聞

」「聞」「聞

」「聞いたことがある

いたことがあるいたことがある

いたことがある」

」」

」が

がが

が合

合合

合わせて

わせてわせて

わせて２

２２

２割超、「知

割超、「知割超、「知

割超、「知らない

らないらない

らない」

」」

」が

がが

が８

８８

８割弱

割弱割弱

割弱

知っている

4.2 

聞いたことがある

18.4 

知らない

76.5 

無回答

0.9 

知っている 聞いたことがある 知らない 無回答

知っている・聞いたことがある

22.6%

●「知っている」と「聞いたことがある」を合わせると、

●「知っている」と「聞いたことがある」を合わせると、●「知っている」と「聞いたことがある」を合わせると、

●「知っている」と「聞いたことがある」を合わせると、22.6

22.622.6

22.6％となっている。「知らない」が

％となっている。「知らない」が％となっている。「知らない」が

％となっている。「知らない」が76.5

76.576.5

76.5％と最も高

％と最も高％と最も高

％と最も高

※

※※

※「

「「

「エシカル

エシカルエシカル

エシカル消費」

消費」消費」

消費」とは

とはとは

とは、倫理的消費

、倫理的消費、倫理的消費

、倫理的消費ともいい

ともいいともいい

ともいい、価格

、価格、価格

、価格や

やや

や品質

品質品質

品質だけでなく

だけでなくだけでなく

だけでなく、「地域」「社会」「人」「環

、「地域」「社会」「人」「環、「地域」「社会」「人」「環

、「地域」「社会」「人」「環

境」

境」境」

境」などに

などになどに

などに配慮

配慮配慮

配慮した

したした

した消費行動

消費行動消費行動

消費行動のことです

のことですのことです

のことです。

。。

。

（地元産野菜

（地元産野菜（地元産野菜

（地元産野菜の

のの

の購入、災害被災地商品

購入、災害被災地商品購入、災害被災地商品

購入、災害被災地商品の

のの

の購入、省

購入、省購入、省

購入、省エネ

エネエネ

エネ家電製品

家電製品家電製品

家電製品の

のの

の購入

購入購入

購入など

などなど

など）

））

）



問５

問５問５

問５

回答数 割合

n= 992 （人） （％）

694 70.0

594 59.9

537 54.1

291 29.3

279 28.1

221 22.3

「エシカル消費※」について、次のような取組がありますが、実施していることはありますか。

「エシカル消費※」について、次のような取組がありますが、実施していることはありますか。「エシカル消費※」について、次のような取組がありますが、実施していることはありますか。

「エシカル消費※」について、次のような取組がありますが、実施していることはありますか。

（○はいくつでも）

（○はいくつでも）（○はいくつでも）

（○はいくつでも）

値段の安さだけでなく、長く使えるか、本当に必要かを重要視する

地元産や伝統工芸品を選んだり、また、地元商店で買い物をする

減塩など健康に配慮した商品を選ぶ

災害被災地や風評被害にあっている地域の商品を選ぶ

リサイクル商品、また、リサイクル可能な商品を選ぶ

障がい者や障がい者施設で作った商品などを選ぶ

●

●●

●「

「「

「値段の安さだけでなく、長く使えるか、本当に必要かを重要視する

値段の安さだけでなく、長く使えるか、本当に必要かを重要視する値段の安さだけでなく、長く使えるか、本当に必要かを重要視する

値段の安さだけでなく、長く使えるか、本当に必要かを重要視する」が

」が」が

」が70.0

70.070.0

70.0％と最も高く、

％と最も高く、％と最も高く、

％と最も高く、次いで

次いで次いで

次いで「

「「

「地

地地

地

元産や伝統工芸品を選んだり、また地元商店で買い物をする

元産や伝統工芸品を選んだり、また地元商店で買い物をする元産や伝統工芸品を選んだり、また地元商店で買い物をする

元産や伝統工芸品を選んだり、また地元商店で買い物をする」（

」（」（

」（59.9

59.959.9

59.9％）、「

％）、「％）、「

％）、「減塩など健康に配慮した商

減塩など健康に配慮した商減塩など健康に配慮した商

減塩など健康に配慮した商

品を選ぶ

品を選ぶ品を選ぶ

品を選ぶ」（

」（」（

」（54.1

54.154.1

54.1％）となっている。

％）となっている。％）となっている。

％）となっている。

70

59.9

54.1

29.3

28.1

22.3

0% 20% 40% 60% 80%

値段の安さだけでなく、長く使えるか、

本当に必要かを重要視する

地元産や伝統工芸品を選んだり、

また、地元商店で買い物をする

減塩など健康に配慮した商品を選ぶ

災害被災地や風評被害にあっている

地域の商品を選ぶ

リサイクル商品、また、リサイクル可能な

商品を選ぶ

障がい者や障がい者施設で作った

商品などを選ぶ

＜知

＜知＜知

＜知らずに

らずにらずに

らずに実施

実施実施

実施していた

していたしていた

していた「

「「

「エシカル

エシカルエシカル

エシカル消費」

消費」消費」

消費」の

のの

の実態＞

実態＞実態＞

実態＞

「値段

「値段「値段

「値段の

のの

の安

安安

安さだけでなく

さだけでなくさだけでなく

さだけでなく、長

、長、長

、長く

くく

く使

使使

使えるか

えるかえるか

えるか、本当

、本当、本当

、本当に

にに

に必要

必要必要

必要かを

かをかを

かを重要視

重要視重要視

重要視する

するする

する」

」」

」が

がが

が７

７７

７割、「地元産

割、「地元産割、「地元産

割、「地元産や

やや

や伝統工芸品

伝統工芸品伝統工芸品

伝統工芸品を

をを

を選

選選

選

んだり

んだりんだり

んだり、

、、

、また

またまた

また地元商店

地元商店地元商店

地元商店で

でで

で買

買買

買い

いい

い物

物物

物をする

をするをする

をする」

」」

」が

がが

が約

約約

約６

６６

６割、「減塩

割、「減塩割、「減塩

割、「減塩など

などなど

など健康

健康健康

健康に

にに

に配慮

配慮配慮

配慮した

したした

した商品

商品商品

商品を

をを

を選

選選

選ぶ

ぶぶ

ぶ」

」」

」が

がが

が５

５５

５割超

割超割超

割超



●

●●

●どの

どのどの

どの年代

年代年代

年代も

もも

も「値段

「値段「値段

「値段の

のの

の安

安安

安さだけでなく

さだけでなくさだけでなく

さだけでなく、長

、長、長

、長く

くく

く使

使使

使えるか

えるかえるか

えるか、本当

、本当、本当

、本当に

にに

に必要

必要必要

必要かを

かをかを

かを重要視

重要視重要視

重要視する

するする

する」

」」

」が

がが

が最

最最

最も

もも

も高

高高

高く

くく

く、次

、次、次

、次いで

いでいで

いで

「地元産

「地元産「地元産

「地元産や

やや

や伝統工芸品

伝統工芸品伝統工芸品

伝統工芸品を

をを

を選

選選

選んだり

んだりんだり

んだり、

、、

、また

またまた

また地元商店

地元商店地元商店

地元商店で

でで

で買

買買

買い

いい

い物

物物

物をする

をするをする

をする」

」」

」となっている

となっているとなっている

となっている。

。。

。また

またまた

また、「障

、「障、「障

、「障がい

がいがい

がい者

者者

者や

やや

や障

障障

障

がい

がいがい

がい者施設

者施設者施設

者施設で

でで

で作

作作

作った

ったった

った商品

商品商品

商品などを

などをなどを

などを選

選選

選ぶ

ぶぶ

ぶ」

」」

」が

がが

が最

最最

最も

もも

も少

少少

少ない

ないない

ない。

。。

。

71.5%

69.2%

62.5%

20歳代以下 30～50歳代 60歳代以上

値段の安さだけでなく、長く使える

か、

本当に必要かを重要視する

63.5%

46.1%

46.4%

減塩など健康に配慮した商

品を選ぶ

64.1%

57.0%

46.4%

地元産や伝統工芸品を選んだ

り、

また、地元商店で買い物をする

28.0%

31.4%

23.2%

災害被災地や風評被害に

あって

いる地域の商品を選ぶ

29.9%

26.0%

32.1%

リサイクル商品、また、リサイク

ル

可能な商品を選ぶ

26.3%

19.4%

10.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

障がい者や障がい者施設で

作った商品などを選ぶ


